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《音乐学科知识与教学能力》（高级中学）

一、考试目标

1．音乐学科知识能力。掌握音乐学科专业知识、理论和技能，熟悉音乐学

科发展历史、相关文化知识及舞蹈、戏剧等姊妹艺术，了解我国和世界多民族音

乐文化和世界先进音乐教育体系，具备相关的音乐美学知识，关注音乐学科最新

发展动态。

2. 音乐教学设计能力。具有先进的教育理念，掌握音乐教育学科基础理论

与教学方法，了解高中生生理和心理特征、文化水平及成长需要，能够依据《普

通高中音乐课程标准（实验）》和高中音乐课程模块教材，进行课堂教学设计。

3. 音乐教学实施能力。热爱音乐教学工作，熟悉高中音乐模块教学基本结

构，具备组织与调控课堂教学的能力，能根据模块教学内容，从学生的实际生活

出发，运用多种方法和现代教育技术手段，有效地实施模块教学。

4. 音乐教学评价能力。具有一定的音乐教学研究能力和正确的音乐教学评

价观，熟知多元的音乐教学评价方法，能对学生的音乐学习过程、学习结果与学

习方法进行发展性评价，善于对音乐教学活动进行研究与反思，提出改进措施与

方法。

二、考试内容模块与要求

（一）学科知识与技能

1．掌握和运用与高中音乐教学密切相关的乐理、视唱练耳、和声、复调、

曲式与作品分析、歌曲作法等音乐学科专业知识、理论与技能。

2．具备音乐鉴赏能力、音乐表演能力（演唱、演奏、自弹自唱）、指挥能力

（合唱或乐队）与创编能力（歌曲创作或改编、配器）。

3．掌握中外音乐史发展脉络，熟知不同时期不同流派代表人物的主要作品，

具备与高中音乐教学密切相关的中外多元音乐文化及舞蹈、戏剧等姊妹艺术知

识。

4．了解音乐美学基础知识，具备一定的音乐审美能力，关注与时代同步发

展的音乐学科最新信息与动态。

（二）教学设计

1. 熟知高中音乐课程性质、课程理念、课程目标，掌握《普通高中音乐课

程标准（实验）》所规定的内容与要求，了解世界著名音乐教育体系。

2.能依据高中音乐课程基本理念，针对高中生生理和心理特征、文化水平及

成长需要，运用学科知识选择与处理教学内容，把握重难点，充分利用课程资源，

进行音乐教学设计。

3.能够依据高中音乐课程基本理念、音乐教学内容和学生状况，进行课堂音

乐教学目标设计，能够关注学生主体，突出学科特征，体现多维目标。
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4.能够依据高中音乐课程基本理念、教学内容、目标和学生状况，进行教学

过程设计，能够选择多种方法与教学手段，合理安排教学环节与步骤。

（三）教学实施

1．能够根据学生实际和教学内容，有针对性地运用教学方法，采用多样教

学手段，因材施教，师生互动，教学相长，积极完成模块教学任务。

2．能够利用自身音乐特长，创设良好的音乐教学情境与教学氛围，激发学

生音乐学习兴趣，鼓励学生参与音乐实践活动，提高学习积极性和主动性，建立

音乐表现自信心。

3．能够对课堂音乐教学进行有效地组织与调控，重视教学现场的生成意义

与课堂环境、资源的客观变化，强调教学过程的学生参与，鼓励学生在互动、互

助中达成学习目标。

4．能够在课堂中体现一定的教学策略，强调情感体验，重视比较鉴别，关

注合作探究，注重目标达成，能够在教学中面向全体学生并鼓励学生的个性发展，

不断提高音乐学习效率。

（四）教学评价

1．能够坚持发展性、开放性、过程性、自主性评价原则，以评价促发展，

能够将情感态度与价值观、过程与方法、知识与技能三维目标贯穿评价始终。

2．能够对学生音乐学习的过程和结果进行多元评价，将形成性评价与终结

性评价、定性评价与定量评价相结合。

3. 掌握自评、他评、互评等多元评价方法与手段，帮助学生了解自身学习

状况，培养音乐学习自信心。

4．能够对音乐教学进行自我评价与反思，针对问题及时提出改进音乐教学

的方案与措施。

三、试卷结构

模 块 比 例 题 型

学科知识与技能 43%

单项选择题

音乐编创题

音乐作品分析题

教学设计 30%
单项选择题

教学设计题

教学实施 17%
单项选择题

案例分析题

教学评价 10% 课例点评题

合 计 100%
单项选择题： 约 40%

非 选 择 题： 约 60%

四、题型示例

1.单项选择题
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根据下列谱例选择正确答案

谱例

A.中花六板 B.花好月圆 C.步步高 D.喜洋洋
2.音乐编创题

为《春晓》歌词创作旋律，要求旋律流畅，音乐形象符合诗词意境。

春 晓

春眠不觉晓，处处闻啼鸟。夜来风雨声，花落知多少？

3.音乐作品分析题

分析下列作品风格、旋律特征、曲式结构等。

谱例

（谱例下略）

相关信息：

《阳关三叠》是唐代的一首著名歌曲。其歌词原是王维的七言律诗《宋元二

（谱例下略）

相关信息：

《阳关三叠》是唐代的一首著名歌曲。其歌词原是王维的七言律诗《宋元二

使安西》。因诗中有“阳关”与“三叠”这两个地名，所以得名《阳关曲》或《渭
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城曲》；又因其曲式有“三叠”的结构，所以又称为《阳关三叠》。

《阳关三叠》是古代文人有感于一位从军朋友的别离之情而写的歌曲，它含

蓄地反映了人民在不合理的征戍徭役制度压迫下的哀怨情绪。全曲分三大段，基

本上用一个曲调作变化反复，叠唱三次。这首琴歌的音调纯朴而富有激情，特别

是后段“遄行，遄行”等处的八度大跳，以及“历苦辛”处的连续反复呈述，情

意真切，激动而沉郁，充分表达出作者对即将远行的友人那种无限关怀、留恋的

诚挚情感。1954 年王震亚将此曲改编为合唱曲。

4.教学设计题

对《阳关三叠》进行音乐鉴赏教学设计（教学对象：高一年级）

要求：

（1）设计理念及学情分析。
（2）确定教学目标。
（3）确定教学重点和难点。
（4）设计简易教学过程。

5.案例分析题

高中歌唱模块教学以合唱内容为主，但是，由于学生合唱基础普遍薄弱，某

些地区几乎处于零起点，致使歌唱模块教学初始阶段进入多声部教学十分困难，

而课程标准又有明确的教学任务与要求。

面对这一问题，你有什么可行的解决措施与方法？

6.课例点评题

对下列课例，从教学目标、教学方法、课程资源等方面，进行综合性分析评

价。

爵士乐

教学目标

能够自主收集整理有关爵士音乐文化的资料(文字、音响)，在课堂上进行展

示与交流，共同探讨爵士音乐的风格特点，了解其相关文化及艺术价值；以开放

的心态，正确审视美国黑人爵士音乐文化，增强对多元文化的接纳与包容意识。

教学重点难点

注重引导学生感受和体验音乐，让学生初步了解爵士乐的音乐特点(特别是

即兴性)，鼓励学生尝试进行简单的即兴创作和表演活动。

教学准备
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1．以小组为单位，多渠道收集有关“爵士乐”的资料，并自选展示作业的

形式，用文字和音响配合说明什么是爵士乐?

2．教师准备一些有关资料，并制成课件。

3．座位形式：以小组为单位围坐。

教学过程

一、听辨导入

1．对比听赏：

(1)管弦乐《北风吹》；(2)爵士乐《北风吹》。

教师：请大家分辨一下，两段音乐有什么不同?

2．学生谈对音乐的理解。

3．引出课题：什么是爵士乐?

二、交流与探讨

（一）学生交流：

学生展示各自的作业(手抄报、网页资料、小册子、课件等爵士音乐相关信

息)，由课代表主持，各组派代表，就爵士的起源、使用的乐器、发展与流派、

演奏的形式、风格与特点、代表人物及其作品等内容进行交流。

（二）感受体验：

1．感受并体验布鲁斯与拉格泰姆的音乐特点

 “空虚”布鲁斯(1923 年“布鲁斯女王”贝西·史密斯原版录音)

(1)学生根据歌谱，随音乐哼唱，并模仿长号的吹奏。

(2)学生谈感受：忧郁、悲伤；难唱、变化音多、节奏复杂、难掌握。

(3)学唱一两句，体验黑人宣泄情感的方式。

(4)引导学生对比哼唱课件展示的谱例，感受降 3音、降 7音的音乐色

彩。

(5)学生总结布鲁斯的风格特点。

 “枫叶”拉格泰姆(作者：“拉格泰姆之王”，司各特·乔普林 Scott

Joplin)

(1)说出聆听的感受——适合跳舞的舞曲音乐。

(2)引导学生随着音乐做律动,找出重音和基本节奏。

(3)学唱主题音乐,帮助学生掌握拉格泰姆的节奏。

(4)引导学生总结拉格泰姆的特点。

教师总结：布鲁斯的音调与拉格泰姆的节奏形成了基本的爵士语汇。

2．关于爵士乐的即兴性

(1)让学生尝试解释为什么爵士乐被称为“灵魂音乐”、“陈述心灵的本能音

乐”，表现在哪些方面？能否用一段音乐来说明？

(2)教师对学生的讨论进行梳理提升。

(3)对比听赏：what a wonderful world 两个不同的版本。

3．关于爵士乐的发展流派
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(1)简单总结各流派的音乐特点，引导学生尝试进行音乐流派的听辨。

(2)教师谈自己的看法。

(三)生成爵士乐的艺术价值

1．爵士交响乐的产生——《蓝色狂想曲》。最大的价值在于：把通俗音乐与

严肃音乐有机地融合在一起。

2．复习主题音乐并模仿乐器演奏哼唱。

3．欣赏洛杉矶奥运会百台钢琴演奏《蓝色狂想曲》的盛况。

4．教师：为什么美国要在洛杉矶奥运会上演奏《蓝色狂想曲》?这说明了什

么?设想一下，中国的 2008 年奥运会会向全世界人民献上什么音乐呢?

三、爵士乐在中国

(一)对爵士乐历史的认识

1．欣赏电影片段：解放前的舞厅中以爵士音乐做背景的场面。

教师：在这个电影片段中你们看到了什么?听到了什么?想到了什么?

2．学生交流看法，并根据自己的理解，谈谈对“爵士乐在中国”的 看法。

3．教师简介爵士乐在中国的影响与发展。

4．鉴赏《蔷薇蔷薇处处开》。

(二)中国的爵士乐现状

1．欣赏具有爵士乐风格的中国民歌《采茶舞曲》片段。

2．分析与交流：布鲁斯音调的和声、切分音的节奏以及演奏者的即兴发挥。

(三)创作和表演：（通过实践让学生真正体验“什么是爵士乐”？）

1.可作简单的旋律风格改编(教师稍作示范，并提供一定的范围)。

2．可为旋律配节奏上的伴奏。

3．可表演一段你学过的爵士音乐。

4．可模拟爵士乐手的演奏。

四、归纳与总结

1．再次提出课题：什么是爵士乐?

2．学生谈感受 (与学生交流学习的感受与收获)。

3．教师梳理提升。
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